
 

 
  

  

Montferland 

Motie Besturen is vooruit zien 
Agendapunt: Programmabegroting 2025-2028  Motie 1 

 
De raadsvergadering van de gemeente Montferland op 14 november 2024 
 
Wij stellen vast dat: 
• De raad twee jaar geleden in de begrotingsraad bij meerderheid de motie ‘Regeren is 

vooruitzien’ heeft aangenomen. Dat daarin de zorgen omtrent het Ravijnjaar 2026 en de 
financiële positie van de gemeente werden gedeeld. Het college in deze motie werd 
opgeroepen een plan van aanpak (korte termijn) en een financieel-economische visie op 
de lange termijn op te stellen. Bij raadsbrief van 21 juni 2023 (registratienummer 
23int01028) heeft het college aangegeven hoe aan deze motie invulling is gegeven.  

• De situatie in de afgelopen twee jaar in feite weinig is veranderd. Vanuit Den Haag wordt 
nog steeds geen zekerheid over de gemeentefinanciën gegeven. De Nederlandse 
gemeenten staan de komende jaren voor een grote financiële uitdaging. Het Rijk heeft 
eenzijdig besloten om op de uitgaven aan gemeenten structureel fors te bezuinigen. 
Terwijl tegelijkertijd de gemeenten forse opgaven op verschillende beleidsterreinen 
hebben en tegen grote kostenstijgingen aanlopen. 
Niet voor niets kan twee derde van de Nederlandse gemeenten geen structureel sluitende 
begroting presenteren. De Gelderlander schrijft op dinsdag 29 oktober jl.: “door de hele 
regio trekken gemeenten de broekriem aan om maar niet in de rode cijfers te belanden. 
Inwoners gaan dat merken” (einde citaat). 

• Montferland, mede door de financiële koers van het bestuur in de vorige collegeperiode, 
vooralsnog nog voldoende vlees op de botten lijkt te hebben. Maar dat in de 2025 t/m 
2028 € 2 miljoen aan de Algemene Reserve ter dekking voor structurele lasten wordt 
onttrokken. En in dezelfde periode € 8 miljoen uit de Reserve Domein wordt gehaald ter 
dekking van gestegen kosten binnen het Sociaal Domein, terwijl de rijksinkomsten dalen.  
De Algemene Reserve daalt van € 12,6 mln (2024) naar 7,5 mln (2028). 
Een dergelijke daling van de reserves en ondermijning van de financiële positie op lange 
termijn niet houdbaar is. 

• De risicokaart (pagina 51) laat zien dat de kans en de hoogte van risico’s het grootst zijn 
in het Sociaal Domein. 

 
Wij vinden dat:  
• Tijdig bijgestuurd moet worden om de gemeente Montferland over een paar jaar niet voor 

een financieel ravijn te stellen, waardoor nog pijnlijker bezuinigingsmaatregelen 
noodzakelijk worden. Besturen is vooruit zien! 

• Om ook in de toekomst het hoofd te kunnen bieden aan de sterk stijgende kosten op het 
gebied van o.a. jeugd en Wmo met hogere urgentie meer gedaan moet worden aan het 
doorzetten van de transformatie sociaal domein.  

 
Wij vragen het college: 
• Voor de komende jaren proactief bezuinigingsscenario’s te ontwikkelen en deze in de 

Kadernota 2026 aan te geven. 
• Een actieplan Transformatie Sociaal Domein op te stellen en vóór de Kadernota 2026 aan 

de raad aan te bieden. 
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